Hilfe, meine Familie schnieft!

Mit natürlichem Mineralsalz gegen Erkältung

Wenn mit Herbstbeginn auch die Erkältungssaison startet, scheint es unvermeidlich, dass sich die Mitglieder einer Familie untereinander anstecken. Dabei lässt sich einer Infektion schon mit ein paar einfachen Verhaltensregeln vorbeugen.

· Waschen Sie sich die Hände öfter als sonst, auf jeden Fall aber vor den Mahlzeiten.

· Trinken Sie – vor allem als älterer Mensch – täglich mindestens zwei Liter Wasser, Kräutertee oder Saftschorle, um die Schleimhäute feucht zu halten.

· Ernähren Sie sich selbst und Ihre Kinder vitamin- und mineralstoffreich.

· Treiben Sie Ausdauersport, um die Abwehrzellen auf Trab zu bringen.

· Duschen Sie wechselwarm, um den Organismus abzuhärten.

· Spülen Sie regelmäßig Ihre Nase, um sie von Schmutz und Bakterien zu befreien – zum Beispiel mit der Nasendusche von Emser und dem speziellen Emser Nasenspülsalz.

Wenn's doch passiert ist

Eine Erkältung ist zwar meist harmlos, aber immer unangenehm. Zum Glück gibt es Mittel, um mit den lästigen Symptomen fertig zu werden.

· Gegen festsitzendes Bronchial- und Nasensekret helfen Inhalationen – zum Beispiel mit Emser Inhalationslösung und Emser Sole Inhalat. Der Wirkstoff gelangt unmittelbar an die erkrankte Stelle, verflüssigt den Schleim, aktiviert die Selbstreinigungskräfte der Atemwege  und puffert die Entzündung.

· Schleimhautabschwellende Tropfen oder Sprays von Emser sind das Richtige für verstopfte Nasen. Sie wirken nur mit Natürlichem Emser Salz und sind deshalb – gerade auch bei Säuglingen und Kleinkindern – bedenkenlos über einen längeren Zeitraum anwendbar.

· Gegen Halsschmerzen hilft reizlindernder Malven- oder Salbeitee. Sehr empfehlenswert sind auch Emser Pastillen. Das im Mineralsalz enthaltene Hydrogencarbonat wirkt säurebindend und lindert Entzündungen.

